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ІІ'рунту (1,41-145) до оптимальних параметрів для рослин соняшнику 
11,20-1,28г/см3), в той час як у варіантах мілкого чизельного 
розпушування вона була істотно вищою і знаходилася в межах 1,35-

\1,38г/см3. В прямій залежності від показників щільності складення 
«находилася пористість і водопроникність. 

Більш сприятливі умови для росту і розвитку рослин соняшнику 
' ю вмістом поживних речовин створювалися також при глибокому 
^Обробітку, як з обертанням скиби в системах полицевого і 
.диференційованого обробітку. 

ПРОДУКТИВНІСТЬ СІВОЗМІНИ НА ЗРОШЕННІ ЗА 
ЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧИХ СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ 

ТЕМНО-КАШТАНОВОГО ҐРУНТУ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

О.Є. МАРКОВСЬКА -к. с-г. н., Інститут землеробава південного 
регіону НААН України, м. Херсон 

Обробіток фунту посідає чільне місце в технологіях 
іирощування сільськогосподарських культур. Витрати на 
проведення агротехнічних заходів, пов'язаних з обробітком ґрунту 
при вирощуванні зернових колосових складають 20-25%, а 
просапних культур - 35^40%, з яких саме на основний обробіток 
припадає від 3 до 10%. Зростаючі ціни на енергоносії стимулюють 
Пошук ресурсозберігаючих та ґрунтозахисних технологій обробітку 
Ґрунту, а універсальним критерієм, який дозволяє дати об'єктивну 
оцінку ефективності технологій обробітку ґрунту, що застосовуються, 
є показник енергетичної ефективності. Він дає можливість 
відобразити всі складові процесу в єдиних постійних величинах 
(МДж, ГДж, ккал і т.ін.), на відміну від вартісних показників, які 
підлягають значним коливанням. 

В стаціонарному досліді лабораторії обробітку ґрунту на 
зрошуваних землях Інституту землеробства південного регіону 
НААН України в 4-пільній ланці зрошуваної сівозміни обґрунтовано 
найменш енерговитратні способи основного обробітку ґрунту на 
основі використання ґрунтообробних знарядь вітчизняного 
виробництва. На вивчення поставлено п'ять систем основного 
обробітку ґрунту, які відрізняються між собою способами, глибиною 
розпушування та витратами непоновлюваної енергії на їх виконання 

З метою визначення енергоємності окремих технологічних 
операцій і технологій в цілому, ми провели оцінку енергоємності 
різних способів основного обробітку під кожну культуру сівозміни. На 
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основі проведених розрахунків визначено витрати енергії на, 
гектар сівозмінної площі. Найвищі витрати енергії були 
застосуванні системи різноглибинного основного обробітку фун 
обертанням скиби і складали 1567,2 МДж на гектар сівозмі 
площі. Системи різноглибинного та одноглибинного мілка) 
основного безполицевого обробітку фунту сприяли зниженню вифііг 
енергії відповідно на 37,2 і 68,1%. Витрати антропогенної енергії.! 
диференційованої системи основного обробітку (вар.4) з ОДНЩ 
щілюванням та двома оранками за ротацію забезпечили знижаннм 
витрат на 27,5%, порівняно з системою різноглибинної орзнкй 
Зниження витрат сукупної енергії на 46,9% забезпечила системи' 
диференційованого основного обробітку, за якої одна оранка $1 
ротацію сівозміни на глибину 28-30 см під кукурудзу на зерно, 
чергувалася з двома безполицевими розпушуваннями на глибин^; 
14-16 см під ріпак і сою та поверхневим (8-10 см) обробітком ПІД 
пшеницю озиму. 

Найвищий коефіцієнт енергетичної ефективності забезпечила 
технологія вирощування с.-г. культур в системі диференційованого 
основного обробітку фунту (вар 5), за якої одна оранка на глибиЯ 
28-30 см під кукурудзу на зерно, за ротацію сівозміни, чергувалася, t 
двома безполицевими розпушуваннями на глибину 14-16 см ПІД 
ріпак і сою та поверхневим обробітком (8-10 см) під пшеницю озиму! 
Коефіцієнт енергетичної ефективності у варіантах різноглибинно* 
полицевої (вар.1) та диференційованої системи з одним; 
щілюванням і двома оранками під кукурудзу та ріпак ярий (вар.4) 
мав близькі значення і складав 1,27. Застосування мілкого 
одноглибинного безполицевого основного обробітку під усі культури 
сівозміни у варіанті 3 знизило окупність витрат, порівняно з 
систематичним різноглибинним полицевим обробітком фунту о 
сівозміні, на 12,6%. 

На підставі проведених досліджень встановлено, що найбільше 
економічно доцільно та екологічно безпечно в 4-пільній ланці 
зрошуваної сівозміни застосовувати диференційовані системи 
основного обробітку фунту, за яких оранка на глибину від 20 - 22 дО 
28-30 см під кукурудзу чергується з двома чизельними обробітками 
від 12-14 до 14-16 см під ріпак ярий і сою та поверхневим 
розпушуванням на глибину 8-10 см під пшеницю озиму. Поєднання 
вищенаведених способів основного обробітку фунту за ротацію 
сівозміни підвищувало окупність енергетичних витрат, порівняно Щ 
систематичним застосуванням різноглибинного та мілкого 
одноглибинного безполицевого обробітку на 8,5; 15,3%, відповідно. 
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